市人民医院为2岁患儿完成角膜移植手术

近日,市人民医院眼科成功为2岁零9个月的万万(化名)开展了"右眼角膜皮样瘤切除+板层 角膜移植术"。术后,植片透明,存活性好,万万的视力逐渐提高。

据悉,角膜移植手术属于国家限制性医疗技术,也是市人民医院能够开展的四项国家限制性医 疗技术之一。该例患儿是目前乐山地区接受角膜移植手术年龄最小的患者。

据万万的母亲介绍,万万出生 后不久,家人就发现孩子的右眼长 有一个米粒般大小的白色肿状 物。"看起来就像一颗小肉粒儿,当 时也没太在意,以为大些就好了。" 万万的母亲说。

随着孩子一天天长大,小肉粒 也在变大。短短2年时间便长成了 一颗大"珍珠",紧紧地贴在眼睛 上。万万一家万分焦急,于是带着

万万来到市人民医院眼科就诊。

经检查,万万右眼长的是角膜 皮样瘤。市人民医院眼科眼表疾病 专家、副主任医师李臻介绍,角膜皮 样瘤是先天性的角膜良性肿瘤,无 法通过药物治疗,如果肿瘤较小,可 暂行观察。如果肿瘤持续增大,建 议手术切除,该病通过联合板层角 膜移植术能得到很好的愈后,处理 得当复发几率小,仅有极少数患者

会形成角膜瘢痕,轻微影响视力。 万万右眼角膜皮样瘤近两年间逐渐 长大,且表面有纤细的毛发存在,影 响外观的同时还会对孩子的身心健 康造成影响,随着年龄增长还可侵 犯瞳孔区角膜而影响视力,造成角 膜散光,散光逐渐增大,就会造成视 力下降,由此形成弱视。若是任由 其发展,将会对孩子的眼底及视力 告成严重危害。

角膜移植恢复"睛"彩人生

针对万万的病情,市人民医院 眼科制定了周密的手术方案。由 李臻主刀为万万完成了"右眼角膜 皮样瘤切除+板层角膜移植术"。

"手术很顺利,术后恢复也不 错。"李臻表示,接下来,配合科学 治疗,定期检查,万万后期视力有 望提升逐步走向正常。

据了解,先天性角膜疾病、劳动 外伤、感染、免疫相关性疾病让中 国成为角膜盲大国。据世界卫生 组织报道,中国现有盲人1233万,

展义诊活动

其中角膜盲400余万,是我国第二 大致盲病因,且每年尚有20万新增

"角膜疾病是会复发的疾病,很 多角膜病患者需长期服药、定期复 查,这需要更专业的团队为患者提 供专业高质的服务。"李臻介绍, 1990年,市人民医院开展了角膜移 植术。为了将这项技术保留传承 下去,2018年,眼科团队启动了该 项技术的备案工作,在大家的共同 努力下,角膜移植手术通过省卫健 委备案。"可仅是技术的开展并不 能完全解决问题。"李臻说,"技术 早就不是难点,最难的地方其实是 供体资源的匮乏。"为了解决这个 问题,在市人民医院大力支持下, 2020年乐山眼库正式成立。这标 志着乐山患者在本地就能得到角 膜移植的机会,接受角膜移植手 术,让眼睛重见光明。

截至目前,市人民医院眼科已 经为上百名角膜病患者带去福音, 使他们保住了眼球和有用视功能。



万万和医务人员合影

市人民医院 供图

> 相关链接

角膜移植后 可以终生使用吗?

临床上,在不发生排斥反应的情况下,角膜移植后是 可以终身使用的。

目前采用飞秒激光辅助进行角膜移植手术,恢复时 间更短,切口更整齐,术后散光更小。

但需要注意的是,术后要注意预防排斥反应:根据医 嘱用药,合理用眼;定期复诊,避免疲劳和感冒;及时就 诊,出现眼红、畏光流泪、视物模糊,需立即至医院就诊。



义诊现场

本报讯(记者 戴余乐 文/图)为推进全民健康 管理,日前,市中区人民医院妇产科联合呼吸与危 重症医学科、超声医学科,走进市中区海棠街道徐 家늛社区,以"安全护航健康生活"为主题开展义 诊服务活动。

义诊现场设立了健康咨询台,医务人员现场为 居民提供医师问诊、B超检查、妇科检查、肺功能检 查、指脉氧监测、血压监测、血糖监测等,并发放健 康宣教资料。

针对女性常见病,市中区人民医院妇产科医护 人员为前来问诊的群众进行了详细检查和诊疗, 提出对应的诊疗建议,并就常见妇科疾病的预防、 科学保健等知识进行现场宣讲,呼吁广大女性做 到疾病早预防、早发现、早诊断、早治疗。

针对呼吸系统疾病,呼吸与危重症医学科医护 人员通过义诊咨询、听诊、问诊、发放宣传资料等 方式向广大群众宣传慢阻肺、哮喘、肺癌等疾病的 防治知识。此外,呼吸科专科护士还为40名慢阻 肺患者进行了现场肺功能检测,让患者足不出户 就体验到了专业的检查。

此次义诊活动为社区居民带来了就近享受专 家诊疗服务的便利,帮助大家进一步建立科学文 明的健康生活方式,受到了群众的一致好评。

急救:2150330

乐山日报・健康周刊

技 术 支 持 单 位

○ 乐山市人民医院 医教处:2119310 急救:2119328 仁爱济世 精诚行医

乐山市中医医院 院办:2441183 急救:2446120 倾心为病人 **德技求双馨** ★ 乐山市妇幼保健院

呵护生命 仁心仁木

多乐山市精神卫生中心 心理健康咨询:5868866 仁爱 至善 茑诚 求精

全年山市市中区人民医院 厚德诚信 精医创新

乐山老年病专科医院 敬老·精医·创新· 卓越 乐山市市中区中医医院 急救:2124120

漫 壶 济 世 救 死 扶 伤

★ 乐山市市中区肿瘤医院 急救:2600241 精诚

②乐山友谊医院 健康热线:2555120

温暖是最好的"处方"

记武警四川总队医院肿瘤科主任林武华

着眼镜,笑容和善……日前, 笔者在武警四川总队医院见 到肿瘤科主任林武华时,他 刚抢救完一位肺癌病人,刻 匆吃了几口饭后,就带领团 队一起查房,挨个询问病人 的治疗情况。快节奏的工作 状态,他习以为常。

"温暖,是开给患者最好 的'处方'。"从医31年,林武 华用"温暖"治愈无数患者。 2022年5月,林武华荣获乐 山市"嘉州创新领军人才"。

■龚伟强 李华时

做一名好军医

1968年10月,林武华出生于 四川省仁寿县。1991年毕业于川 北医学院临床医学系,2000年第三 军医大学普通外科在职研究生毕 业,先后任武警四川总队医院外一 科主治医师、外一科副主任医师、科 室副主任,2010年任肿瘤科科室主

在患者口中,林武华是一名好 军医

虽然工作在肿瘤科这样一个 死亡发生率极高的科室,但是作 为一名医务工作者,林武华并没 有因为见惯生死而表现麻木,反 而"常常去帮助,总是去安慰"。 2020年,肿瘤科收治了一名喉癌 晚期的中年男性患者。在了解到 患者家庭经济困难,仅靠同样身 患癌症的妻子打工挣钱治病后, 林武华便和科室里的医护人员轮 流照顾患者,并组织全科人员捐 款为患者治病。

作为主任医师、科室主任,林武 华既要处理科室相关事宜,又要兼 顾门诊。"林主任觉得患者们都不容 易,为了不让挂不上号的患者白跑 一趟,他经常加班加点为患者加号 看病。"肿瘤科医生黄前堂说。

'在我们科,除了门诊经常加号 外,许多医生会把自己的电话号码 留给患者,患者的一些小问题,无需 到医院,通过电话咨询医生就可以 解决。"林武华说,医生与患者通过 手机大大拉近了彼此的距离。



林武华被评为"嘉州创新领军人才"

全力给患者"生"的机会

肿瘤科的走廊里,挂满了患者 赠送的锦旗,这些锦旗,印证了一个 个医学奇迹的发生。

林武华介绍,肿瘤科是四川省 医学重点专科,是四川省放射肿瘤 专业住院医师规范化培训基地,西部 乳腺联盟单位,国家重点计划(放射 治疗新型服务模式)参研和应用单 位,2022年肿瘤免疫诊疗适宜技术 推广基础培训基地,专业技术在武警 部队及川西南地区处于先进水平,部 分业务达到了省级和国家级先进水 平,成功挽救多例重症肿瘤病人。

过硬的专业技术,让患者及家 属既安心又放心。2021年一天下 午,身患癌症的77岁的高龄患者张 女士入院,尽管不少医生认为治疗 希望渺茫,但林武华还想"努"一把 力。经过惊心动魄的抢救"赛跑", 林武华和科室医生一起,为张女士 带去了生的希望。通过进一步治 疗,张女士生理机能逐渐得到改善, 随后通过放疗、靶向及免疫等一系 列治疗,张女士情况越来越好。

"作为一名医生,我们必须尽全 力给患者'生'的机会,把患者从死 神手里夺回来。"林武华感慨地说。

立志突破肿瘤治疗

林武华的从医之路,得从他高 二时说起。一位亲人因为癌症过 世,这给年少的林武华带来不小的 打击,当时的他就立志要成为一名 治疗肿瘤的医生。

武警四川总队医院 供图

1991年,风华正茂的林武华成 为了武警四川总队医院的一员。他 一边坚守在临床一线,观察、分析、研 究癌症患者临床问题;一边向老专 家、老前辈学习。与此同时,先后参 加了国家肿瘤学肿瘤实验室分子肿 瘤学基础及实验技术培训、国家药物 临床实验基地GCP培训、中国医学 科学院肿瘤医院气管镜检查、华夏心 理咨询培训等,不断提高自己的专业 技术水平。

2022年,林武华被评为乐山市 "嘉州创新领军人才",担任武警部 队高级职称评审专家。作为学术带 头人,他积极发展肿瘤多学科综合 诊疗,多次主持包括肺癌、神经内分 泌肿瘤及肿瘤营养方面院级 MDT

让肿瘤治疗有一个新的突破, 这是林武华一直努力的方向。目 前,他在高原部队探索建立"健康宣 教→早癌风险评估→早癌筛查→早 诊早治"临床模式,将在武警四川总 队推广,准确掌握官兵及家属的健 康状况,进行针对性的健康干预,从 而降低癌症的发病率、提高早癌的 发现率,更好地为部队官兵及家属 服务,有效解决官兵后顾之忧。

"有人说从事肿瘤学科没有成 就感,但我们有!"林武华说,"温暖 永远是最好的'处方',能给患者开 具这个'处方',就会带来成就感。"



新闻热线:13981393110 邮箱:2008hepingyy@163.com

区国资讯

峨边成功创建 省级健康促进县

本报讯(市卫宣)近日,省卫生健康委下发通 知,公布2019-2021年度健康促进县建设省级技 术评估结果, 峨边彝族自治县顺利通过技术评估, 成为省级健康促进县。

据悉,2021年底至2022年初,省卫生健康委 组织专家组,按照国家级健康促进县(区)技术评估 标准,通过查阅资料、听取汇报、现场评估、人群调 查等方式,对全省2019年启动建设的22个县(区) 进行了评估验收, 峨边彝族自治县等14个县(区) 完成建设并通过省级技术评估。

近年来,我市深入推进健康乐山建设,积极开 展省级健康促进县(区)创建。截至目前,我市已 有沙湾区、峨边彝族自治县成功创建省级健康促 进县(区)。市卫生健康委将进一步提前谋划部 署,持续开展省级健康促进县(区)建设,通过多部 门联合的健康行动、多种形式的健康促进活动,努 力提高居民健康素养水平。

五通桥区 关爱精神病患者 共享美好生活

本报讯(市卫宣)为进一步做好严重精神障碍 患者管理工作,帮助患者逐步摆脱疾病、回归社 会,今年6月6日起,五通桥区精神病医院组织人 员对全区登记在册的严重精神障碍患者开展人员

据悉,五通桥区精神病医院抽调5名精神科 专业医生,组建随访技术服务指导工作队,点对 点联系指导基层医疗机构,开展全覆盖培训。基 盖走访,摸排患者的病情现状、风险等级、服药情 况、家庭监护情况等,并及时反馈片区指导医 生。同时,精神科专业医生结合摸排情况,组建3 身体健康、心理健康、行为习惯等方面进行综合 分析研判,完善健康档案,提供"一对一"健康指 导,告知患者及家属护理、康复相关知识。

五通桥区精神病医院还安排专业医生加入 基层医疗机构家庭医生签约服务团队,指导基 层工作人员长期跟进患者病情变化、服药和康 复情况,及时调整用药方案等,确保患者病情的 长期稳定。并组织开展各种形式的精神卫生知 识宣传,普及"精神疾病可防可治"的观念,营造 接纳、理解和关爱严重精神障碍患者的社会氛



防疫进行时

北京:

本轮疫情收治的感染者 症状较轻、年轻人居多

新华社北京6月20日电(记者李春宇)在20 日举行的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作 新闻发布会上,北京市卫生健康委员会党委委员 王小娥介绍,6月9日至20日15时,北京市本轮疫 情共收治新冠肺炎病毒感染者377例,症状较轻, 无重型和危重型病例;年轻人居多,主要集中在17

北京市疾病预防控制中心副主任刘晓峰在发 布会上通报,6月20日0时至15时,北京新增本土 新冠肺炎病毒感染者3例,其中昌平区2例、丰台 区1例,均为隔离观察人员。

刘晓峰介绍,北京市6月19日通报的社会面 筛查感染者与6月11日通报1位感染者的工作单 位在同一楼层(海淀区北发大厦),两人办公地点 相邻,共用卫生间。此外,该感染者于6月14日出 现症状后,未及时向所在社区、单位报告,导致未 能被及早发现。截至目前,该感染者已引发5名续

发感染者。 经北京市疾控中心评估,按照《北京市新冠肺 炎疫情风险分级标准》,昌平区小汤山镇大汤山村 双兴苑小区近14天累计报告4例本土确诊病例, 即日起由低风险地区升级为中风险地区。截至目 前,北京市共有中风险地区4个。

刘晓峰提示,疫情防控决不能有丝毫松懈,要 持续巩固来之不易的防控成果,以最快的速度查清 风险人员和点位,如实提供单位全口径人员基本信 息,配合落实各项防控措施,严防区域风险外溢。

